



从校园青春片到武侠实验片再到征兵宣传片,聚焦小人物凸显大时代,讲好哈尔滨故事——

# 本土影视团队“讲述”哈尔滨百年气韵

本报记者 万佳

## 中华巴洛克5分钟短片,300名演员参与创作

《气贯中西·中华巴洛克》入围第二届香港紫荆花国际电影节公示信息显示,还有不到一个月,第二届中国香港紫荆花国际电影节就要开幕了。

哈尔滨师范大学传媒学院教师徐龙稷作为导演带领团队拍摄的道外区中华巴洛克历史文化街区旅游形象宣传片《气贯中西·中华巴洛克》成功入围电影节短片竞技单元。在这部5分钟的视频中,创作团队以一个少女在松光电影院观影为引子,在胶片的滚动中,少女在哈尔滨的旧时光中穿梭。正如短片中写道:这里是哈尔滨的时光影院,放映着城市的百年气韵。

“讲好中国故事,传播好中国声音”是香港紫荆花国际电影节的主题,同样,这也是徐龙稷导演团队的心声。“我们要运用电影短片的形式,讲好哈尔滨故事,传播好哈尔滨声音,把哈尔滨百年文脉用唯美的方式展示给世人。”徐龙稷说,不管最后能不能获得最佳短片奖,能在全国众多作品中入围,就是一种荣誉。

拍摄道外中华巴洛克历史文化街区,徐龙稷和他的拍摄团队不是第一个,却是最用心的一个。

“这部5分钟短片拍摄于夏天,前后一共动用了300名演员。”徐龙稷说,我们这部片子时间和空间跨越比较大,除了年代戏以外还要在夏天拍摄冬景。“之所以投入如此多人力物力,甚至不计成本,目的就是为了拍出有质感、有灵魂的中华巴洛克。”徐龙稷说,拍摄之前的策划阶段,我们团队走了无数遍巴洛克街区,从各个角度观察它的光影变化,甚至最小胡同的名字都清清楚楚记得。它既有传统美食,又有传统中医,还有名人故居,如果一个街区一个街区拍,或者一个品类一个品类拍,最后呈现出来的效果比较散,就难免落于俗套。最后我和我的团队决定以一个人物为主线,以人物在景区内拍摄为呈现形式,以快门为线索,让主人公带领观众在各个不同时代和场景中穿越,从而完成一个串联的过程。

在任何剧组拍摄之前,前期的筹备阶段都是至关重要的。“以《气贯中西·中华巴洛克》为例,在胶片的滚动中,少女在哈尔滨的旧时光中穿梭。正如短片中写道:这里是哈尔滨的时光影院,放映着城市的百年气韵。

徐龙稷是哈尔滨本土培养出来的高层次影视人才,他毕业于哈尔滨师范大学传媒学院,在台湾玄奘大学大众传播系交换学习,2015年攻读完硕士后留校任教。也正是从他们那个时代开始,大批专业影视人才涌入哈尔滨、全省,甚至全国各大媒体,并成长为如今各大媒体、影视行业的中坚力量。

作为导演,徐龙稷积累的经验是从拍摄毕业季短片开始的。“因为这类短片更青春一些,也是我比较熟悉的领域,拍摄起来也更容易引起别人的共鸣。”徐龙稷说,在读研究生期间,我们拍摄的微电影《偷不走》获得大学生国际电影节一等奖。对于初涉电影拍摄的团队来说,这无疑给了我们很大的鼓励和自信。此后,从哈师大毕业季短片《青春不散场》到微电

影《江湖幻影》等等,实践了偏先锋类等各种形式,也在第三届西北国际微电影节中斩获了最佳创意奖。

在徐龙稷的工作室内,拍摄团队是按照一线影视工业流程操作的,包含制片组、美术组、摄影组、灯光组、服装组、剪辑、调色等等,各个部门分工明确、环环相扣。

2017年,徐龙稷在杭州与当地影视一线拍摄团队工作了一段时间,这段时间让他对国内一线影视工业流程有了深入的了解,并迅速成长起来。“我学到最核心的东西就是影视制作工业流程,并决定把这种模式带回哈尔滨。”

徐龙稷说,影视制作工业流程的目的就是让各个拍摄环节职业化、专业化。最早拍片的时候,徐龙稷身兼数职,既是编剧、导演、制片,又是摄

影、剪辑,如今,团队逐渐成长起来,徐龙稷只集中管理最核心的内容,把任务分配到具体个人,既提高了效率,更能让团队内的每个成员都能得到最好的锻炼和成长。

“我的团队20多人的核心成员中,大部分还都是在读的本科生、硕士生,前后有7届学生在团队中,他们在实践学习中不仅提升了专业,他们自身的能力也越来越高。”徐龙稷说,在一线实际的工作过程中,我通过对比发现,我们团队的素质已经等于或者高于他们了,甚至有部分的执行力和执行状态还没有我们好。

“经过短短几年的实践与磨练,我们本土的专业剧组人才就培养出来了。”徐龙稷说,目前最大的成就和资本不是拍了多少片,而是我培养起来的核心团队具有更强的竞争力。



女主角以快门为线索串联整个短片。

## 深挖本地特色,专业流程拍摄精良作品

影《江湖幻影》等等,实践了偏先锋类等各种形式,也在第三届西北国际微电影节中斩获了最佳创意奖。

徐龙稷只集中管理最核心的内容,把任务分配到具体个人,既提高了效率,更能让团队内的每个成员都能得到最好的锻炼和成长。

“我的团队20多人的核心成员中,大部分还都是在读的本科生、硕士生,前后有7届学生在团队中,他们在实践学习中不仅提升了专业,他们自身的能力也越来越高。”徐龙稷说,在一线实际的工作过程中,我通过对比发现,我们团队的素质已经等于或者高于他们了,甚至有部分的执行力和执行状态还没有我们好。

“经过短短几年的实践与磨练,我们本土的专业剧组人才就培养出来了。”徐龙稷说,目前最大的成就和资本不是拍了多少片,而是我培养起来的核心团队具有更强的竞争力。



《气贯中西·中华巴洛克》剧照。



《凉夏未央》获亚洲微电影节“乡村振兴单元最佳作品”。

## 聚焦小人物凸显大时代,讲好哈尔滨故事

一个好的影视作品一定要会讲故事,以小事件、小人物为切口,通过讲故事来体现一个地域甚至整个国家的时代风貌。徐龙稷拍摄团队就秉承着这样的拍摄原则,打磨每一部片子的精神内核,讲好每一个家乡故事。

眼下,徐龙稷与团队正在抓紧制作鸡东县文旅片。“拍摄会分成3个单元,一个是综合片,一个是文旅片,最后一个最出彩的就是形象宣传片。”

徐龙稷说,这个片子剧组成员庞大,我也特别重视这次拍摄,不仅因为它的拍摄体量很大,还因为它具有独特的地理优势和人文精神。虽然它仅仅是中国边境线上的一个小县城,但却有独特的乡土特点。这里的老百姓特别喜欢文艺,每年夏天,县广场上文艺汇演一开始,群众就会自发来观看,这个县城的文艺会员的观众甚至能超过万人。我在这次的影片中,会通过四个四五十岁的中年大叔组成的小乐队“边城兄弟”为线索,来表现县城爱乐的热情。



制作团队合影。



拍摄现场。

## 着力打造本土电影符号 “东北文艺复兴”正当时

今年,徐龙稷作为第25届黑龙江省青年五四奖章获得者在全省进行巡讲。“我演讲的主题是影视传播和文化自信。”徐龙稷说,文化自信怎么在影视作品中体现呢?是让看过的人都能发自肺腑地认为,我们的文化,我们的传统,都是最优秀的。这就要求我们影视创作者创作出被大部分人认可的电影符号,比如一看见瓷器就想到中国,一看见成龙就想到“中国功夫”。作为土生土长的哈尔滨人,徐龙稷和团队正在努力创作越来越多能够真正代表本土的电影符号。

目前,哈尔滨短视频作品拍摄比较好的团队不少,但是达到影视剧组专业化级别的制作团队不多。做这个行业,必须要具有工匠精神,对作品精雕细琢。“东北的文化和艺术其实是繁荣过的,龙江电影制片厂、长春电影制片厂培养了一批批艺术人才。”徐龙稷说,哈尔滨这座城市之所以叫“音乐之城”,是因为音乐根植在每个人的内心,是因为它一代传承到一代的。我们需要深度挖掘哈尔滨的文脉和文化气息,那些代表哈尔滨的精神内核。在未来几年,也是我们要做的中心工作。我希望在影视创作上有越来越多的人才涌现出来,真的实现“东北文艺复兴”。

本版照片由受访者提供